

一家之言 | YIJIAZHAYAN

劣质“营养午餐”敲响校园食品安全警钟

□杨维兵/文 朱慧卿/图

近日，浙江杭州有小学生家长拍到学校“营养午餐”发放现场后爆料：“饭夹生菜有虫，盛饭菜的箱子很脏。”学校组织家长走访午餐提供企业，发现脏乱差令人吃惊：菜板发黑、食品过期、肉堆地上……目前当地已对涉事公司和学校立案调查。

学生在校吃住，家长最关心和最担心的问题是能否吃得好，吃得饱，吃得健康。看了杭州这所学校的“营养午餐”系列照片，令人震惊，令人作呕。虽然这只是少数学校的丑恶行径，但经传统媒体和新兴媒体传播后，对全国教育系统的后勤保障工作都会产生不良影响。今年10月1日，经全国人大两次审议，三易其稿的“史上最严”《食品安全法》已正式实施，杭州这所学校的劣质“营养午餐”制造者和监管者均已涉嫌严重违法，应该受到法律的严厉惩处。目前，当地已对涉事公司和学校进行立案调查，希望执纪执法机关能够深挖细查，严肃查处事件背后的违纪违法人员，给家长一个明白，给社会一个交待。

近十年来，我国食品安全问题频发发生，毒大米、毒面粉、毒豆芽、瘦肉精、皮革奶、地沟油、假药品……似乎每一种食品都有问题，每一种食品吃起来都让人不放心。虽然各级党委政府和相关部门也在花大力气整治，但效果总是不明显，时不时仍然可以在媒体上看到触目惊心的报道，蚕食着人们对食品安全的信心。在很多东西都不能吃，但又不得不吃的大环境里，作为成年人的我们，有时“眼不见为净”，“睁只眼，闭只眼”，忍一忍也就过去了，但在校学生都是未成年人，正处于长身体的关键时期，如果不能尽最大努力保证食品安全，无疑于“摧毁祖国的未来”。

食品安全问题是一个人命关天的重大社会问题和民生问题，不仅严重影响国家对外形象，而且危及全国人民的身心健康。杭州某小学出现的劣质“营养午餐”，涉事公司见利忘义，学校疏于管理，相关职能部门缺乏监管，如果不是学生家长偶然发现并偷拍上网，不知还有多少这样的劣质饭菜被学生吃进肚里。

随着经济社会的发展，国家对义务教育的投入越来越大，很多地方都推出了免费的“营养午餐”“幸福午餐”，一些唯利是图者也纷纷瞄准了这一块“蛋糕”，通过各种正常或不正常的手段进入学校的供餐体系或承包学校伙食团，从而分得一杯羹。杭州劣质“营养午餐”再次敲响了校园食品安全警钟。整治校园食品安全乱象，法律必须及时亮剑，坚持“严”字当头，对违法乱象露头就打、毫不手软。只有这样，“营养午餐”才会真正有“营养”。



时事乱炖 | SHISHILUANDUN

“阳台集体脱落”是自杀还是他杀？

□郭元鹏

10月23日下午，在辽源市龙山区康宁大街与济康路交会处，水产浴池南侧的一栋七层居民楼一个单元的10户居民家中阳台突然发生脱落。截至记者发稿时，已造成一人身亡四人受伤，全楼住户及时撤离疏散。阳台脱落原因正在调查中。

幸好，阳台“集体脱落”的时间不是中午就餐、休息时间，很多居民已经去上班了。假如时间有些提前，造成的悲剧会更大。一栋居民楼的10户阳台，在同一时间“集体脱落”了，像不约而同，也像心有灵犀。难不成这些阳台要集体自杀？其实，这不是自杀而是他杀。

造成他杀的力量主要来自于三个方面。其一，不作为是他杀的刀子。这栋居民楼早在今年6月份就发现了问题。居民发现房屋异动现象，最为突出的则是阳台出现裂纹。害怕出事，他们向有关部门多次反映，但是一直没有得到回应。假如说，监管部门都积极作为，在接受诉求反映之后，能够处理问题，采取措施，悲剧就不会发生。

其二，安检缺失是他杀的刀子。这处楼房确实不是新楼房，而是旧小区。监管部门如果本着对居民负责的态度，做好了安全的监管，做好了安全的检测，就能将问题消灭在萌芽状态。这就犹如一个人一样，有小病的时候就去医院治疗，就不会让小病变成大病。安全意识的缺失，就是一把寒光闪闪的刀子。

其三，质量问题是他的刀子。有人觉得，这个小区出现这样的问题也不奇怪，毕竟是老小区，建筑质量还能与新小区相比？其实不然，只要房屋在使用年限之内出现问题，就足以证明其起初的质量存在问题。近年来不知有多少问题因为“短命建筑”而隐藏了，还没等质量问题呈现出来就被拆除了。问题是，该如何让建筑质量超越使用期限？

阳台“集体脱落”是无声的谴责，是对质量的谴责，是对作风的谴责，是对无视的谴责，更是对不作为、乱作为的有关部门的报复。因为，出现了问题，涉及部门能逃得了责任吗？对于伤亡个体来说，这是不能抚平的伤害。对于其他居民来说也是幸运的，是别人的鲜血保住了他们的生命。问题出现了，有关部门就会重视了。如果不是阳台脱落，可能发生的就会是高楼倒塌了。问题在于，几百年前的古建筑在地震面前都能巍然屹立，现代技术介入的建筑为何都弱不禁风？“阳台集体脱落”的尘埃不能轻易落地。

微声音 | WEI SHENG YIN

手机更换号码后
谨防被骗子钻空子

近日，有人更换手机号后，支付宝中的钱被别人转走！此前，还有人更换手机号，导致社交账号被盗，骗子在好友圈以原号码主人名义到处“借钱”……

注意，更换手机号一定记得解绑银行卡、支付宝、社交账号……否则，很可能泄露个人信息，极其危险！ @央视

在赴美客机上产子
孕妇或面临天价账单

10月8日，台湾一孕妇在飞往美国洛杉矶的华航客机上产子。据美国中文网援引美联社消息，华航10月23日称，其保险公司将决定是否向她收取飞机紧急降落的费用，据估计约为3.3万美元。美相关部门证实该女婴可获美国籍，但孕妇如有欺诈行为将构成犯罪。

@人民网

与证件照差别太大
准新娘领结婚证被拒

前两天，河南开封的尹女士跟男友领证时，因本人“太漂亮”而被拒绝。原来，电脑系统里尹女士10前拍的身份证照片与现在比“颜值太低”。尹女士称，自己并未整容，只是越长越漂亮了。相关负责人表示，已上报，会尽快解决。 @光明网

非常道 | FEI CHANG DAO

让户籍的归户籍
计生的归计生

广东宣布取消出生入户与计生的捆绑，让户口登记重回法律正轨，这值得庆贺。户口应回归其本质属性——人口信息登记与管理职能，不能因计生部门征收社会抚养费困难，就把计生捆绑在户口上。打破这种捆绑，应该成为户籍制度改革的必然要求。 @中青报

游客境外景区拍裸照
中国领馆提醒注意形象

一批疑似外国游客在马来西亚仙那那军舰岛群裸体的照片近日在网上疯传，涉事一名中国籍男子已被当地警方扣留，以协助调查。中国驻哥打基纳巴卢总领馆提醒中国游客，赴马来西亚沙巴时注意维护良好形象。今年6月，曾有4名西方游客因在沙巴州基纳巴卢山拍摄裸照被判处3天监禁和5000林吉特罚款，并被驱逐出境。 @中新社

世相杂谈 | SHIXIANGZATAN

“破吉尼斯”后喂猪
败家子纪录要不得

□殷建光

今年是扬州建城2500周年，世界中国烹饪联合会、扬州市旅游局等单位举办了创“最大份炒饭”，刷新吉尼斯世界纪录活动。而4吨扬州炒饭在破吉尼斯纪录后却被垃圾车运走，网友指责“浪费粮食作秀”。主办方则称，剩饭已妥善处理，被拉到养猪场喂猪。

扬州炒饭，号称中华美食，本来已经家喻户晓，让人垂涎了，但是，某些人还不知足，竟然还要搞什么吉尼斯纪录，来了一个“最大份炒饭”。但是，炒后，又不能吃了，因为露天，污染大啊。最后，只能拉到养猪场喂猪了。或许，这样的吉尼斯纪录，只有猪八戒高兴。

这种行为，简直就是败家子行为。败坏扬州炒饭的声誉，败坏勤俭节约的良好社会风尚，败坏扬州的形象，是不是扬州人人都富得流油啊，是不是扬州没有流浪汉，没有贫困户了？就算都富裕了，也不能如此败家啊，为了一个纪录，竟然浪费了这么多粮食，这是造孽啊。

不仅是扬州，2005年2月20日，辽宁沈阳市街头出现了一只重达4吨的大元宵。说明牌上写道，这只元宵用去糯米1420千克，果仁馅380千克，由10位师傅历时15天露天制作而成。但这个大元宵没有更大的锅来煮它。而且，大元宵从制作到“展览”都是在露天进行的，也没人愿意再“享用”它，只能一弃了之。

这样的纪录啊，可以叫浪费纪录，叫败家子纪录了。我们还是发展中国家，我们没有资格搞这样的“浪费纪录”，这种的败家子行为再也不能有了，我们不能为了满足“世界纪录”的虚荣就搞这样的浪费。如果我们要创世界纪录，那么，就在创新、创业上创造世界纪录，这样的世界纪录才有意义。

国考“仅限本科”
有违社会公平公正

□王军荣

在2016年国家公务员考试报名中，广东东莞设岗位21个招录46人，但所有岗位要求均仅限本科。

对此，东莞有设招考岗位的部门回应，相关工作本科生已可胜任，招研究生是人才浪费。有知情人士表示，仅限本科是因中央之前有规定，硕士研究生新任公务员转正后需任命为副主任科员，东莞相关编制紧张，满足不了。

“仅限本科”并非东莞特色。据媒体统计，2013年国考报名共设12901个职位，其中“仅限本科”的有3379个，占将近三成。有网友开玩笑说，“仅限本科”让研究生们觉得“三年白读了”、“受歧视了”。

其实，“仅限本科”背后的原因，媒体已经揭示得很清楚。按照我国目前机关单位的人事制度，编制问题可能会成为一条“潜规则”，使得人才选拔的范围缩小。

笔者认为，国考有两个基本“要义”要遵守，一是公平公正，这不仅体现在考试的过程中，也要体现在参考资格设置上，要给更多的人报考机会，避免人为造成不公平；另一个则是要从有利于选拔人才角度出发。

很明显，“仅限本科”不但与这两点要义不符，也有违“能者居之”。而编制、待遇与学历的矛盾不难调和——要么严格贯彻中组部2008年制发的《新录用公务员任职定级规定》，用增加编制的方法保障高学历公务员的职位待遇，要么尊重编制限额，等待编制空缺，逐步解决高学历公务员的职位待遇问题。有关单位不可因噎废食。